
FL1 Trunk 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SIP Business Trunking Spezifikation 

Version 3.1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

FL1 Trunk 
SIP Business Trunking Spezifikation  

   
 

 

Oktober 2025, V3.1, Seite 2 von 25

Inhaltsverzeichnis 
 
1. SIP Business Trunking Spezifikation für SIP-Anlagen ........................................................................................... 3 
2. Überblick ............................................................................................................................................................................. 3 

2.1. Kundenweb-Portal ........................................................................................................................................................................... 3 
2.2. Technische Anforderungen an die Kunden-Infrastruktur ...................................................................................................4 
2.3. SIP-Outbound-Proxy Konfiguration für Einstellungen auf der PBX ................................................................................ 5 

3. SIP Business Trunk Varianten und Unterschiede .................................................................................................... 5 
3.1. Profil „LI/CH E164“ (Standardprofil) .......................................................................................................................................... 6 
3.2. Profil „LI National“ (nur Liechtenstein +423) .......................................................................................................................... 6 
3.3. Profil „CH International“ (nur Schweiz +41) ............................................................................................................................. 6 

4. Sicherheit ..................................................................................................................................................................... 7 
4.1. Registrierung ..................................................................................................................................................................................... 7 
4.2. Weitere Sicherheitsmassnahmen ................................................................................................................................................ 7 
4.3. Sicherheit bei originierenden Gesprächen ............................................................................................................................... 7 

5. Gespräche, Firewall, SIP, PBX ....................................................................................................................................... 8 
5.1. Originierende Gespräche (vom Kundenanschluss ins Netz) .............................................................................................. 8 
5.2. Terminierende Gespräche (aus dem Netz zum Kundenanschluss) ................................................................................. 8 
5.3. NAT / Firewall Unterstützung ...................................................................................................................................................... 8 
5.4. IP-Fragmentierung .......................................................................................................................................................................... 9 
5.5. Mehrere LAN-seitige Netzwerksegmente ................................................................................................................................ 9 
5.6. Quality of Service (QoS) Funktionen im LAN ......................................................................................................................... 9 
5.7. Nicht unterstützte Funktionen ..................................................................................................................................................... 9 
5.8. Provisional Responses .................................................................................................................................................................... 9 
5.9. Session Timers ................................................................................................................................................................................ 10 
5.10. Private Header extensions .......................................................................................................................................................... 10 
5.11. ISDN Clear Channel (64 kb/s unrestricted) ........................................................................................................................... 10 
5.12. ISDN Hold/Unhold ......................................................................................................................................................................... 10 

6. SIP Header Spezifikation ................................................................................................................................................ 11 
6.1. VoIP zu PSTN Nummer Mapping ............................................................................................................................................... 11 

6.1.1. Request URI ............................................................................................................................................................................................... 11 
6.1.2. From, P-Preferred-Identity und P-Asserted-Identity ..................................................................................................................... 11 
6.1.3. Privacy header (Unterdrückung der Rufnummernanzeige) ........................................................................................................ 12 
6.1.4. Anlagen-unterstützte Rufumleitung im Netz (Partielle Rufumleitung) ................................................................................... 12 
6.1.5. Notrufe ....................................................................................................................................................................................................... 12 

6.2. PSTN zu VoIP Number Mapping ................................................................................................................................................ 13 
6.2.1. Calling Party ID and Additional Calling Party ID (CLI).................................................................................................................. 13 
6.2.2. Privacy (Unterdrückung der Rufnummernanzeige) ...................................................................................................................... 13 
6.2.3. Umgeleitete Anrufe ................................................................................................................................................................................ 13 

6.3. Response Code Mapping ............................................................................................................................................................. 13 
6.3.1. Übertragung von Ansagen aus dem PSTN ...................................................................................................................................... 13 
6.3.2. Übertragung von Ansagen in das PSTN ........................................................................................................................................... 14 
6.3.3. Ringing Timeout ...................................................................................................................................................................................... 14 

6.4. DTMF (Dual Tone Multi Frequency) ......................................................................................................................................... 14 
6.5. Fax Unterstützung ......................................................................................................................................................................... 14 

6.5.1. Fax Übertragung mit T.38 auf PBX-Seite ......................................................................................................................................... 14 
6.5.2. Fax Übertragung mit T.38 auf Provider Seite und G.711 A-law Bypass auf PBX-Seite ........................................................ 15 

7. Codec Unterstützung ..................................................................................................................................................... 15 
8. Verschlüsselung (SIPS, SDES) ..................................................................................................................................... 15 
9. Unterstütze SIP-Anlagen (PBX) .................................................................................................................................. 15 
10. SIP-Options Überwachung .................................................................................................................................... 16 
11. SIP Trunk Beispiele .................................................................................................................................................. 17 

11.1. Business Trunk Profil „LI/CH E164“ (siehe Kapitel 3.1) ....................................................................................................... 18 
11.1.1. Beispiele ..................................................................................................................................................................................................... 18 
11.1.2. Call Flows................................................................................................................................................................................................... 19 

11.2. Business Trunk Profil „LI National“ (siehe Kapitel 3.2) ..................................................................................................... 22 
11.2.1. Beispiele .................................................................................................................................................................................................... 22 
11.2.2. Call Flows.................................................................................................................................................................................................. 23 

13. Glossar ........................................................................................................................................................................ 25 
14. Standards und RFCs ............................................................................................................................................... 25 
 



   

FL1 Trunk 
SIP Business Trunking Spezifikation  

   
 

 

Oktober 2025, V3.1, Seite 3 von 25

1. SIP Business Trunking Spezifikation für SIP-Anlagen 

In diesem Dokument wird die teilnehmerseitige Schnittstelle für SIP-Endgeräte mit PBX-Funktionalität 
beschrieben. Über den SIP-Trunk können Nebenstellen direkt erreicht (DDI), sowie Durchwahlen und 
alternative Rufnummern abgehend signalisiert werden. 

2. Überblick 

Der Trunk wird durch eine hoch verfügbare SIP Server Plattform bereitgestellt, welche Gespräche zum 
PSTN und anderen SIP-Teilnehmern authentifiziert und autorisiert weiterleitet. Ebenfalls erreichbar sind 
sämtliche Rufnummern des PSTN, eingeschränkt auf Sprachdienste und ausgewählte Datendienste des 
ISDN. Je nach Version des SIP-Trunks gibt es zusätzliche Leistungsmerkmale. 

Der hier beschriebene Business Trunk (BT) ermöglicht 

 mehrere Rufnummernbereiche oder Einzelrufnummern auf einem Business Trunk 
 Redundanz und Load-Balancing durch Mehrfachregistrierungen 
 konfigurierbare Einstellungen wie z.B. Rufnummernformate für ein- und ausgehende Gespräche 
 vordefinierte, erweiterbare Profile (aktuell drei) 

2.1. Kundenweb-Portal 

Der FL1 Trunk Kunde hat unter https://commplus.fl1.li Zugang zum Kundenweb-Portal. Darin kann er 
selbstständig Leistungsmerkmale z.B. Fallback-Weiterleitungen aktivieren /deaktivieren oder die E-
Mailadresse bei der Faxbox ändern.  

Zudem sind die SIP-Zugangsdaten (Benutzername, Passwort, SIP-Domain) für den SIP-Trunk 
(Einstellungen auf der PBX vor Ort beim Kunden) sowie das aktivierte Profil wie auch weitere, technische 
Einstellungen seitens Telecom Liechtenstein im Kundenweb-Portal ersichtlich.  

  

Anmerkungen:  

 Für allfällige Änderungen dieser Vorgaben wenden Sie sich bitte an den Kundensupport der 

Telecom Liechtenstein. 

 Die Zugangsdaten fürs Kundenweb-Portal haben Sie schriftlich von Telecom Liechtenstein 

erhalten. 
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2.2. Technische Anforderungen an die Kunden-Infrastruktur 

Die Kundenfirewall und alle weiteren, beteiligten Netzwerk-Infrastrukturkomponenten (LAN-Switches, 
Router, WLAN-Komponenten, etc.) sollen den gesamten IP-Verkehr für Telefonie (UDP + TCP und alle 
Protokolle) vom internen Kunden-Netzwerk (LAN) zur VoIP-Infrastruktur der Telecom Liechtenstein 
(WAN) erlauben. Das IP-Subnetz (C-Klasse) der Telecom Liechtenstein lautet:  
 

80.66.238.0/24 (TCP + UDP auf alle Protokolle/Ports) 
 
Dieses IP-Subnetz wird seitens FL1 für alle aktuellen, aber auch zukünftigen VoIP-Dienste verwendet. 
Durch die gesamtheitliche Freigabe des ganzen IP-Subnetzes ist die Kunden-Infrastruktur für zukünftige 
Erweiterungen vorbereitet und es ist zudem sichergestellt, dass alle IP-Adressen der geo-redundanten 
VoIP-Infrastruktur der Telecom Liechtenstein erreichbar sind.  
 
Sollten kundenseitig vorhandene Security-Einschränkungen die Freischaltung aller IP-Protokolle/Ports 
nicht erlauben, sind die verwendeten Protokolle und Ports nachfolgend aufgeführt. 
 
IP-Adresse/Netz Protokoll:Port Beschreibung 

80.66.238.0/24 

UDP:5083 (SIP) 
TCP:5063 (SIPs, TLS) 
UDP:10000-65535 (RTP und sRTP) 

SIP-Outbound-Proxy (SIP Signalisierung) 
SIP-Outbound-Proxy (SIP Signalisierung secure) 
SIP-Outbound-Proxy (SIP Media-Ports) 

TCP:443 (HTTPS) Zugang zum Trunk Kundenportal 

 
Beim Auftreten allfälliger Beeinträchtigungen ist jedoch die oben aufgeführte Regel von FL1 zu 
installieren, um Probleme auf der Firewall oder weiteren Komponenten auszuschliessen.  
 
Wenn der Internetanschluss von FL1 zur Verfügung gestellt wird, sind zusätzlich folgende IP-Adressen und Ports für 
die DNS- und NTP-Services freizuschalten.  
 

DNS Name (URL) IP-Adresse Protokoll/Port Beschreibung 
 217.173.235.71 

217.173.235.72 
217.173.235.73 

UDP:53 (DNS) DNS-Server 

ntp1.telecom.li 
ntp2.telecom.li 

80.66.224.2 
80.66.224.10 

UDP:123 (NTP) NTP-Server 
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2.3. SIP-Outbound-Proxy Konfiguration für Einstellungen auf der PBX 

Nachfolgende Parameter sind für die Einstellungen auf Ihrer SIP-Anlage (PBX) relevant. Diese Parameter 
gelten für FL1 Trunk in Liechtenstein (+423) und in der Schweiz (+41). 
 

Single Registrierung 

Automatische Zuweisung über SRV Lookup 1) 

 SIP-Outbound-Proxy: sbc5-trunk.ipbx.li 

Manuelle Konfiguration 
 SIP-Outbound-Proxy:  
 SIP-Outbound-Proxy (Signalisierung): 
 SIP-Outbound-Proxy (Signalisierung secure): 

sbc5.ipbx.li 
UDP:5083 (SIP) 
TCP:5063 (SIP, TLS) 

SIP-Outbound-Proxy (Media-Ports für beide Fälle): UDP:10000-65535 (RTP und sRTP) 

 

Redundanz/Loadbalancing – 2. Registrierung 

Automatische Zuweisung über SRV Lookup 1) 

 SIP-Outbound-Proxy 1. Registrierung: 
 SIP-Outbound-Proxy 2. Registrierung: 

sbc5-trunk.ipbx.li 
sbc6-trunk.ipbx.li 

Manuelle Konfiguration 2) 
 SIP-Outbound-Proxy 1. Registrierung: 
 SIP-Outbound-Proxy 2. Registrierung: 
 SIP-Outbound-Proxy (Signalisierung): 
 SIP-Outbound-Proxy (Signalisierung secure): 

sbc5.ipbx.li 
sbc6.ipbx.li 
UDP:5083 (SIP) 
TCP:5063 (SIP, TLS) 

SIP-Outbound-Proxy (Media-Ports für beide Fälle): UDP:10000-65535 (RTP und sRTP) 

 
1) Die automatische Zuweisung via SRV Lookup muss von der PBX unterstützt werden, ansonsten die manuelle 

Konfiguration verwendet werden muss. Der Vorteil eines SRV Lookup ist, dass die seitens FL1 vorhandene Geo-
Redundanz bei einer Single Registrierung der VoIP-Systeme voll ausgenutzt werden kann. Das Protokoll und 
Port wird durch den im Endgerät eingestellten «Transport» (UDP/TLS) automatisch via DNS bestimmt. TCP 
ohne TLS wird nicht mehr angeboten. 
 
Hinweis: sbc5-trunk.ipbx.li und sbc6-trunk.ipbx.li haben keinen DNS A-Record! 
 

2) Bei redundanter Registrierung ist die manuelle Konfiguration zu bevorzugen. 
 

3. SIP Business Trunk Varianten und Unterschiede 

Es gibt keine standardisierte Methode, um Informationen in den SIP-Headers zu übermitteln. Best Practices 
haben aber drei Varianten ergeben, die in den meisten Fällen ausreichen. 

Das URI Schema in allen Headern ist „sip:“. Das „tel:“ URI Schema wird nicht unterstützt. 

Der SIP Header From, To und die Request URI müssen im Domain Part immer die Trunk Domain enthalten. 
Die Header P-Preferred-Identity und P-Asserted-Identity sollen im Domain Part immer die Trunk Domain 
enthalten.  

Wichtig: Eine Verwendung von IP Adressen in den Domain Parts ist nicht zulässig und wird in Zukunft 
nicht mehr supported (Rejected). 
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3.1. Profil „LI/CH E164“ (Standardprofil) 

Bei diesem Profil muss das Endgerät die Teilnehmer Nummer im P-Preferred-Identity Header und im From 
Header übertragen. Die Teilnehmer Nummer muss im Format E.164 (bspw. +4233000710 oder 
004233000710) erfolgen.  

Alternativ kann der P-Preferred-Identity Header auch den Authentication User enthalten. 

Eine User Provided Nummer („CLIP No-Screening“) kann optional im From Header im E.164 Format (bspw. 
+4233000710 oder 004233000710) vom Endgerät gesendet werden. 

Richtung Endgerät werden die Rufnummern im internationalen Format gesendet: 

 R-URI und To User mit bspw „+41715000590“ (volle Nummer inkl. Nummernbereich) 
 From User mit bspw. „+4232397409“ 

 

Kann das Endgerät den P-Preferred-Identity Header nicht verwenden, ist auch der P-Asserted-Identity 
Header alternativ möglich. Die Verwendung beider Header ist nicht zulässig. 

Anmerkung: Ziel dieses Profils ist es, sämtliche Rufnummern immer im Format +E.164 (bspw. 
„+4237910001“) zu übertragen. 

3.2. Profil „LI National“ (nur Liechtenstein +423) 

Bei diesem Profil muss das Endgerät die Teilnehmer Nummer im From Header übertragen. Die Teilnehmer 
Nummer muss im Format E.164 (bspw. +4233000710 oder 004233000710 oder alternativ auch national 
3000710) erfolgen. Der From Header kann auch den SIP Authentication User enthalten. 

Eine User Provided Nummer („CLIP No-Screening“) kann optional im Header P-Preferred-Identity 
(Fallback: im Header P-Asserted-Identity) im E.164 Format vom Endgerät gesendet werden. 

Richtung Endgerät werden die Rufnummern im nationalen Format gesendet: 

 R-URI und To User mit bspw „3000710“ (volle Nummer inkl. Nummernbereich) 
 From User mit bspw. „2000409“ (national) bzw. „0041315000998“ (international) 

 

Anmerkung: Dieses Profil besteht noch aus Kompatibilitätsgründen und wird nicht mehr angeboten und 
bei neuen Anschlüssen nicht mehr unterstützt. Bei Problemen wird auf das Profil „LI/CH E164“ 
gewechselt. 

3.3. Profil „CH International“ (nur Schweiz +41) 

Bei diesem Profil muss das Endgerät die Teilnehmer Nummer im From Header übertragen. Die Teilnehmer 
Nummer muss im Format E.164 (bspw. +41715000590 oder 0041715000590 oder 41715000590) erfolgen. 
Alternativ kann der From Header auch den Authentication User enthalten. 

Eine User Provided Nummer („CLIP No-Screening“) kann optional im Header P-Preferred-Identity 
(Fallback: im Header P-Asserted-Identity) im E.164 Format vom Endgerät gesendet werden. 

Richtung Endgerät werden die Rufnummern im internationalen Format gesendet: 

 R-URI und To User mit bspw „0041715000590“ (volle Nummer inkl. Nummernbereich) 
 From User mit bspw. „004232397409“ 

 

Anmerkung: Eine „nationale“ Rufnummernsignalisierung ist mit Schweizer Rufnummern nicht vorgesehen. 
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4. Sicherheit 

Im Folgenden werden Voraussetzungen definiert, um ein SIP Business Trunking Service nutzen zu können. 

4.1. Registrierung 

Eine Registrierung ist zwingend erforderlich, um Gespräche ankommend und ausgehend führen zu können. 
Jeder SIP Business Trunk muss somit registriert sein, dies dient der Rückrufbarkeit der Rufnummer und ist 
somit gesetzlich vorgeschrieben. Dabei wird die Digest Authentication (MD5) mit QOP verwendet. 

Für Redundanz oder Load-Balancing wird dem Contact vom CPE ein Q-Value hinzugefügt. Der Q-Value ist 
ein Wert zwischen 0 (geringste Priorität) und 1 (höchste Priorität). 

Beispiel: Load-Balancing wird erreicht, indem zwei Endgeräte sich auf den gleichen Business Trunk mit 
demselben Q-Value Registrieren: 

CPE#1: Contact: <sip:2000409@192.168.41.180>;q=0.5 

CPE#2: Contact: <sip:2000409@192.168.41.181>;q=0.5 

Im Redundanz Modus Load-Balancing oder Failover ist die Funktion „Registrierte Kontakte ersetzen“ auf 
jeden Fall zu deaktivieren! 

Die Funktion „Registrierte Kontakte ersetzen“ ist für den Fall vorgesehen, dass sich die Contact Information 
regelmässig ändert. Bspw. durch UDP-Timeouts in NAT Devices (sich ändernder Port) oder Router 
Neustart. 

4.2. Weitere Sicherheitsmassnahmen 

 Im Domain Part der Request/To/From URI im SIP-Header können nur die vom Provider 
bereitgestellten Domainnamen verwendet werden. IP-Adressen werden nicht akzeptiert. 

 IP-Filter: Der SIP Business Trunk Benutzer kann sich nur mit der – an Telecom Liechtenstein 
gemeldeten IP-Adresse oder des IP-Netzes – registrieren. Registrierungsversuche von anderen 
IP’s werden abgewiesen. Die hinterlegten IPs sind im Kundenportal unter Einstellungen > IP Filter 
ersichtlich. 

 Der Authentifizierungsbenutzer (unter „SIP Zugangsdaten“) wird im Kundenportal unter 
https://commplus.fl1.li nach Login angezeigt und muss wie angegeben verwendet werden. 

 Verschlüsselung mittels TLS/SRTP (siehe Kapitel 8) 

4.3. Sicherheit bei originierenden Gesprächen 

Um ausgehende Gespräche durchführen zu können, müssen folgende Bedingungen erfüllt sein: 

1. Der Benutzer muss registriert sein (siehe Kapitel 4.1). 
2. Jedes Gespräch muss authentifiziert werden. Dabei wird ebenfalls die Digest Authentication 

(MD5) mit QOP verwendet. Die Authentifizierung wird immer mit dem Benutzer-Account 
durchgeführt. Nonce Count und Responses müssen mit dem verwendeten Nonce übereinstimmen. 
Bei jeder neuen Nonce muss der Nonce Count zurückgesetzt werden.  

Sind alle Bedingungen erfüllt, wird das Gespräch geroutet. 
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5. Gespräche, Firewall, SIP, PBX 

5.1. Originierende Gespräche (vom Kundenanschluss ins Netz) 

Abgehende Gespräche werden immer authentifiziert, autorisiert und danach geroutet. 

Bereitgestellte Funktionen sind: 

 Authentifizierung des Gesprächs (siehe Kapitel 4.3). 
 Umsetzung (Mapping) von SIP-Parametern wie abgehender Rufnummer oder zusätzlicher 

Rufnummer (CLIP no screening) ins Netz. 
 Spezielle Behandlung von Notrufen. 
 Fax Unterstützung mit T.38 (udptl) und G.711 A-Law Fallback. 

 

Im Fall einer Erkennung eines Fax muss die PBX auf den Codec-Wechsel auf T.38 im Signaling reagieren. 
Ist ein Wechsel auf T.38 nicht möglich, so muss die PBX einen Wechselwunsch der Gegenstelle (bspw. 
eines anderen SIP-Teilnehmers) mit 488 ablehnen und das Gespräch mit dem zuvor ausgehandelten 
Codec weiterführen. 

5.2. Terminierende Gespräche (aus dem Netz zum Kundenanschluss) 

Rufe aus dem Telecom Liechtenstein Netz zum SIP-Trunk werden immer auf den registrierten Kontakt 
durchgeführt. Um einen Teilnehmer zu erreichen, muss dieser dem Registrar zuvor seine IP-Adresse via 
SIP REGISTER mitteilen. Statisches Routing auf eventuelle fixe IP-Adressen wird nicht unterstützt. 

Die Zielrufnummer wird dabei in der Request URI übertragen, das Format des To: Header Feldes ist nicht 
definiert. Die Verwendung des To: Headers für Routingzwecke in der Kundenanlage geschieht auf eigene 
Gefahr und wird nicht unterstützt. 

Der SIP Business Trunk ist mit +E.164 (Profil „LI/CH E164“) voreingestellt und erlaubt aber die individuelle 
Anpassung des Formats. 

Routing zur PBX unterstützt: 

 Nur Blockwahl (En-bloc dialing) 
 Geographische, nomadische und portierte Rufnummern. 
 Fax Unterstützung mit T.38 (udptl) und G.711 A-Law fallback 

 

Die vorgeschlagenen Codecs sind je nach Quelle des Anrufs unterschiedlich. Der Codec G.711 A-Law ist als 
Fallback aber immer vorhanden. 

Im Fall einer Erkennung eines Fax muss die PBX den Codec-Wechsel auf T.38 initiieren und signalisieren, 
falls dieser gewünscht ist. Ist ein Wechsel auf T.38 nicht möglich, so muss die PBX einen Wechselwunsch 
der Gegenstelle (bspw. eines anderen SIP-Teilnehmers) mit 488 ablehnen und das Gespräch mit dem 
zuvor ausgehandelten Codec weiterführen. 

5.3. NAT / Firewall Unterstützung 

NAT und Firewalls auf Kundenseite werden unterstützt. Eine volle Funktion kann allerdings nur nach 
Prüfung der Gegebenheiten gewährleistet werden. Voraussetzung ist, dass auf Kundenseite keine 
zusätzlichen Massnahmen zur NAT-Unterstützung vorgenommen werden. Soll die NAT-Unterstützung auf 
Providerseite funktionierten, muss das NAT ausübende Gerät sämtliche Informationen im SIP-Protokoll 
unverändert durchreichen. 

Ist ein SIP NAT ALG (Application Layer Gateway) im Einsatz, so muss dieses ALG sämtliche Funktionen 
einer SIP NAT-Unterstützung entsprechend vornehmen, sodass sich auf Providerseite das Endgerät 
darstellt, als würde es sich nicht hinter NAT befinden. 
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Im Fall einer Erkennung von NAT werden providerseitig das REGISTER Intervall auf ca. 65s reduziert, um 
etwaige Firewalls und NAT-Endgeräte daran zu hindern, die Verbindung nach einer Zeit zu unterbrechen 
(UDP-Timeout). Auch das kundenseitige Endgerät kann „Keep Alives“ senden. 

Der User Agent Client wird mittels Expires: Header im 200 OK der REGISTER Antwort dazu gezwungen, 
das Register Intervall entsprechend anzupassen. Das CPE hat sich an das vom Server vorgegebenen 
Expires Timeout zuhalten (NAT Refresh durch Anpassung des Register Intervalls). 

5.4. IP-Fragmentierung 

Die PBX und eine allenfalls vorgeschaltete Firewall oder Router muss fragmentierte IP-Pakete zulassen und 
verarbeiten können. Auch Out-of-Order Pakete müssen verarbeitet werden können. 

SIP-Nachrichten können grösser als 1500 Byte werden. Diese werden dann über fragmentierte IP/UDP 
Pakete übertragen. Eine Firewall oder ein NAT Device muss die Fragmente entsprechend erkennen und 
zulassen. 

5.5. Mehrere LAN-seitige Netzwerksegmente 

Sind kundenseitig mehrere LAN-Segmente (z.B. ein separates Segment für WLAN-Infrastruktur) über 
Router / Firewall / Layer-3 Switch zusammen geschalten, ist darauf zu achten, dass alle Ports 
(insbesondere die RTP/sRTP-Ports) auch zwischen den LAN-Segmenten gegenseitig durchgeschalten 
werden. 

5.6. Quality of Service (QoS) Funktionen im LAN  

Um die erforderliche Qualität im LAN sicherzustellen, gibt es zwei Methoden: 

 Ausreichende Bandbreite: Wird die komplette Infrastruktur des Kundenstandortes durchgängig 
mit Gigabit LAN umgesetzt, ist keine weitere QoS Unterstützung gefordert, aber dennoch 
dringend empfohlen. 

 QoS Unterstützung und saubere Konfiguration der PC Clients: Die LAN Infrastruktur und die 
eingesetzten Layer 3 Switches müssen DiffServ Code Points (DSCP) von Endgeräten vertrauen 
(DSCP trusted) und diese in Class-of-Service (COS) übernehmen. SIP-Signalisierungsnachrichten 
werden mit dem DSCP Wert AF41 markiert. (s)RTP-Pakete werden mit dem DSCP Wert EF 
markiert. 

5.7. Nicht unterstützte Funktionen 

Zurzeit nicht unterstütze Funktionen sind im Folgenden: 

 Modems: Alle Arten von Modemübertragungen sind nicht unterstützt. Falls es der Codec G.711 A-
Law zulässt, können Modemübertragungen auf eigenes Risiko durchgeführt werden. 

 Overlap Sending: Wird ein initiales INVITE gesendet, so ist dieses Ziel die finale Destination. Die 
PBX ist dafür zuständig, die Ziffern zu sammeln und als „Block“ zu senden. 

 SMS: Derzeit wird keine SMS-Dienst angeboten. 
 Super-G3 Fax oder Faxübertragung mit einer Geschwindigkeit höher 14,4 kb/s. 
 RFC2543 Support. Alle Gespräche müssen “loose routed” gesendet werden, „Strict routing“ wird 

nicht mehr unterstützt (nur RFC3261). Insbesondere gilt dies bei reInvites nach Session Timers und 
bei Codec-Wechsel. 

 Nicht unterstützte SIP-Methoden sind REFER, UPDATE, SUBSCRIBE, NOTIFY. 

5.8. Provisional Responses 

Provisional Responses entsprechend RFC 3262 werden nicht unterstützt. Provisional Responses werden 
nicht aktiv angefordert. Siehe auch die nicht unterstützte SIP Methode UPDATE. 
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5.9. Session Timers 

Session Timers entsprechend RFC 4028 werden unterstützt, falls sie im Gesprächsaufbau angefordert 
werden. Session Timers werden jedoch nicht aktiv angefordert. 

5.10. Private Header extensions 

Aus technischen Gründen kann es vorkommen, dass sog. private SIP-Header, beginnend mit “X-“, im SIP 
Header Namen vorkommen. Die PBX muss diese Felder ignorieren. “X-“ Header von der PBX kommend 
werden ignoriert. 

5.11. ISDN Clear Channel (64 kb/s unrestricted) 

Als Datenübertragung wird der ISDN-Dienst „64 kb/s Unrestricted“ oder der sog. „Clear Channel“ 
unterstützt. Dabei muss die PBX den Codec X-CCD oder CLEARMODE verwenden. In der P-Preferred-
Identity kann ein URI Parameter ;x-sin=700 hinzugefügt werden (private Option für „Service Indicator“). 

5.12. ISDN Hold/Unhold 

ISDN Hold/Unhold (bspw. bei Vermittlung in ISDN TK Anlagen) wird nicht an die PBX weitergegeben, 
sondern im Netz abgefangen. Ein SIP-Teilnehmer erhält dadurch die Wartemusik des Teilnehmers aus dem 
ISDN. 

Ein reInvite einer Session mit SDP Attribut „a=sendonly“ wird ins Netz als „Hold“ übertragen. Ein 
darauffolgendes reInvite mit dem Attribut „a=sendrecv“ wird ins Netz mit „Unhold“ übertragen. 

Die PBX kann ausgehend die Wartemusik entsprechend mit “a=sendonly” übertragen, wenn keine 
Wartemusik in der Trunk Domain konfiguriert ist. 

Wird „sendonly“ (SIP) und in Folge „hold“ (PSTN) signalisiert, kann eine Haltemusik vom Fremdnetz 
eingespielt werden. Telecom Liechtenstein hat hier keine Kontrolle über diese Funktion in Fremdnetzen. 

Anmerkung: Es wird empfohlen, Wartemusik bei PBX-internem Transfer ohne weitere Signalisierung im 
SIP im bestehenden Audio-Stream einzuspielen („a=sendrecv“). D.h. externe Teilnehmer sollen nach 
Möglichkeit keine Signalisierungsinformation bei PBX-internen Vorgängen erhalten. 
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6. SIP Header Spezifikation 

Allgemeine Voraussetzungen: 

 RFC3261 Support: Die PBX muss „loose routing“ nach RFC3261 unterstützen. Dabei muss weiters 
unterstützt sein: Multiple Record-Route, Route and Via headers, sowie korrekte Request URI und 
Route-Set Operationen bei in-Dialog requests. 

 Kein RFC2543 Support. 
 Ein vollständiger Contact URI im Request URI muss für Session Updates bei reInvites verwendet 

werden. Dabei müssen alle Route Headers des aktuellen Route-Sets inkludiert sein, sowie die 
vollständige Liste der Via Header. Der Contact URI, welcher für reInvites verwendet werden muss, 
muss auch alle URI Parameter verwenden (Contact URI ist alles zwischen <…> im Contact: Header. 
Vlg. URI vs URL). 

 Unterstützte SIP Methoden sind INVITE, CANCEL, BYE, ACK, INFO, OPTIONS. 
 Aktive Gespräche werden mit Hilfe von in-dialog INFO Messages periodisch geprüft. Die PBX muss 

auf diese in irgendeiner Form antworten, wobei bei 481 oder 480 Responses oder keiner Antwort 
das Gespräch vom Netz beendet wird (Wichtig bei Firewalls, die diese SIP Messages nach einer 
Zeit blockieren). 

 Domainnamen (und nicht IP-Adressen) sind vorgeschrieben im Request URI (REGISTER und initial 
INVITE), sowie im Domain Part im From: und To: Header (siehe Kapitel 4.2). 

 Ein Outbound Proxy bestimmt lediglich die Route zum ersten Hop. Keinesfalls wird der Outbound 
Proxy als Domainname in SIP Headers (ausgenommen Route:) oder im Request URI verwendet 
(siehe RFC3261). 

 Request URI, To URI und From URI sollen nach Möglichkeit keine Portinformation enthalten (siehe 
RFC3261). 

 Der Contact Header im initial INVITE oder REGISTER muss das (UDP oder TCP/TLS) Port enthalten, 
wenn das Standard Port 5060 nicht verwendet wird (siehe RFC3261). 

6.1. VoIP zu PSTN Nummer Mapping 

Bei PBX zu PSTN-Gesprächen werden die SIP Header Informationen wie folgt übersetzt. Dabei ist 
<domainname> weder der Outbound Proxy noch eine beliebige Domain sondern die Domain des SIP 
Accounts (siehe Kapitel 4.2). 

6.1.1. Request URI 

Der Request URI im initial INVITE muss die Zielrufnummer im folgenden Format aufweisen 

 sip:<ziel>@<domainname> 

Die Zielrufnummer wird ausschliesslich aus der Request URI übernommen. Die Zielrufnummer kann in 
folgenden Formaten gewählt werden: 

 Notrufnummer (ohne Vorwahl) - siehe Kapitel 6.1.5  
 Rufnummer (lokale Wahl, nur für geographische Rufnummern) 
 0 VorwahlRufnummer (nationale Wahl - nur in der Schweiz): Das Ziel befindet sich im selben 

LandesCode wie der Anschluss. 
 00 LandesCodeVorwahlRufnummer (internationale Wahl) 
 + LandesCodeVorwahlRufnummer (internationale Wahl) (Default = Profile Setting) 

6.1.2. From, P-Preferred-Identity und P-Asserted-Identity 

Der SIP Header From, P-Preferred-Identity und P-Asserted-Identity zur Übermittlung der anzuzeigenden 
Rufnummer werden je nach SIP Trunk Art und Profil interpretiert (siehe Kapitel 11). 
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Anmerkungen zu „User Provided Number“: Es kann keine Garantie über die Anzeige der Rufnummer beim 
gerufenen Teilnehmer abgeben, da die Anzeige teilweise vom Endgerät oder vom Netzbetreiber des 
Gerufenen abhängt. Auch kann die Übertragung der „User Provided Number“ ins Ausland nicht 
gewährleistet werden, idR wird innerhalb Europas diese Nummer noch angezeigt. Jedoch gibt es immer 
mehr regulatorische Verpflichtungen in den verschiedenen Ländern, welche solche Anrufe aus dem 
Ausland mit CLI / CLIP als «anonym» dem Angerufenen darstellen. 

6.1.3. Privacy header (Unterdrückung der Rufnummernanzeige) 

Die Unterdrückung der Rufnummernanzeige pro Gespräch (CLIR-T) kann mit Hilfe des Privacy Headers 
entsprechend RFC3323 durchgeführt werden. Die unterstützen Token sind “none” und “id”. Wenn privacy 
auf “id” gesetzt ist (Privacy: id), werden alle Rufnummern “unterdrückt” ins PSTN gesendet und bei Rufen 
zu anderen SIP-Teilnehmern durch anonymous@anonymous.invalid ersetzt. 

Generell gilt: Soll die Rufnummernanzeige unterdrückt werden, so werden alle übermittelten Rufnummern 
gleichermassen unterdrückt. 

6.1.4. Anlagen-unterstützte Rufumleitung im Netz (Partielle Rufumleitung) 

Die PBX kann ein Gespräch pro Anruf umleiten, indem sie vor der Final Response ein 302 Moved Temporary 
mit der neuen Zielrufnummer im Contact Header sendet. Das Gespräch wird dann im Netz weitergeleitet, 
wobei die Rufnummer des Anrufers erhalten bleibt. Die Rufnummer der PBX wird als Redirecting Number 
(Diversion) hinzugefügt und die Weiterleitung dem Account der PBX gemäss Tarifbestimmungen für die 
Zielrufnummer verrechnet. 

Eine Redirection spart zwar Bandbreite zum Kundenanschluss, zählt aber zu den erlaubten gleichzeitigen 
Gesprächen und erhöht diesen Zähler. Der Anschluss ist somit auch nach einer erfolgten Redirection bei 
Erreichen der eingestellten maximalen gleichzeitigen Gespräche „besetzt“. 

6.1.5. Notrufe 

Notrufe werden in den Notrufzentralen, die dem Account auf Basis seiner Kopfnummer zugeteilt sind, 
zugestellt. Notrufe werden im Netz von Telecom Liechtenstein gesondert behandelt und gegenüber 
herkömmlichen Gesprächen bevorzugt. 

Ein Notruf wird nur dann als solcher behandelt, wenn keine Vorwahl vor den Notruf gestellt wird. 

Wird ein Notruf mit Vorwahl gewählt, wird dieser in der Notrufzentrale zugestellt, die der Vorwahl 
zugeordnet ist. 

Notrufe sind definiert auf der Seite der Regulierungsbehörde unter: 

 Für die Schweiz (+41): 
https://www.bakom.admin.ch/de/notrufdienste  

 Für Liechtenstein (+423): 
https://www.llv.li/de/landesverwaltung/amt-fuer-kommunikation/elektronische-
kommunikation/nummerierung  
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6.2. PSTN zu VoIP Number Mapping 

Bei PSTN zu PBX-Gesprächen werden die SIP-Header Informationen wie folgt übersetzt. 

6.2.1. Calling Party ID and Additional Calling Party ID (CLI) 

Das Format wird durch die Konfiguration des SIP Business Trunks definiert und ist default „+E.164“ (bspw. 
„+4232000409“). 

Ist eine weitere Rufnummer (“User Provided Number” oder “Additional Calling Party ID”) vorhanden, so 
wird diese anstelle der network provided Rufnummer im From Feld übertragen. Der SIP Business Trunk 
erlaubt die zusätzliche Übertragung der network provided Rufnummer im P-Asserted-Identity Header in 
Ausnahmefällen. 

6.2.2. Privacy (Unterdrückung der Rufnummernanzeige) 

Wünscht der Anrufer eine Unterdrückung der Anzeige seiner Rufnummer, so wird keine Rufnummer 
gesendet. Im From Feld wird anonymous@anonymous.invalid übertragen. 

6.2.3. Umgeleitete Anrufe 

Wird der Teilnehmer über eine Umleitung (indirekt) angerufen, und ist diese Formation vom umleitenden 
Netz gesetzt, so wird der SIP-Header „Diversion“ entsprechend draft-levy-sip-diversion-08.txt 
hinzugefügt. 

6.3. Response Code Mapping 

Das Response Code Mapping ist nicht Teil dieser Spezifikation. Telecom Liechtenstein versucht dabei ein 
möglichst sinnvolles Mapping entsprechend den Spezifikationen durchzuführen. 

Da wenig spezielle Response Codes im SIP zur Verfügung stehen, werden 5xx Response Codes (500 und 
503) auf sehr viele ISDN Response Codes gemappt. Hierbei gilt im Besonderen „Gassenbesetzt“ zu 
erwähnen, welches im Unterschied zu „Teilnehmer besetzt“ nicht mit 486, sondern ebenfalls mit einem 
503 beantwortet wird. 

Ist ein ISUP Release Cause vorhanden, wird dieser im Reason Header übertragen. Bspw: 

Reason: Q.850;cause=1;text="Unallocated (unassigned) number" 

Umgekehrt kann die PBX auch einen Reason Header setzen. Dieser wird transparent übertragen und 
gegenüber SIP Response Causes präferiert. 

6.3.1. Übertragung von Ansagen aus dem PSTN 

Eine status indication „no indication“ wird auf 183 Progress übersetzt. 

Eine status indication „Subscriber free“ wird auf 180 Ringing übersetzt. 

Wird vom PSTN auch “In-band information is now available” gesetzt, hat die 1xx Status Information auch 
SDP-Parameter. 

Im Allgemeinen wird 183/SDP gesendet, aber es kann vorkommen, dass 180/SDP bei „Subscriber free“/“In-
band information is now available“ übertragen wird. Ein explizites Beispiel sind Tarifansagen bei 
Rufnummernportierung bei Mobilrufnummern. Die PBX ist dafür verantwortlich, auch bei 180/SDP die 
entsprechende Ansage dem Teilnehmer durchzuschalten. 

Eine Haftung durch nicht durchgeschaltete Tarifansagen und den daraus resultierenden Kosten durch 
„Unwissenheit“ bei Gesprächen zu Mehrwertnummern oder Mobilteilnehmern ist ausgeschlossen. 
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6.3.2. Übertragung von Ansagen in das PSTN 

Es wird keine Garantie über die Übertragung von 183/SDP („Text vor Melden“) in das PSTN abgegeben. 
Um sicherzustellen, dass Ansagen ins PSTN übertragen werden, muss die PBX die Verbindung herstellen 
(200 OK, Connect) („Text nach Melden“). 

6.3.3. Ringing Timeout 

Verbindungen im Zustand 180 Ringing oder 183 Progress/SDP werden in unserem Netz nach 120s getrennt. 
Dies Trennung kann in Fremdnetzen auch früher erfolgen. 

6.4. DTMF (Dual Tone Multi Frequency) 

DTMF werden inband mittels RFC2833 oder als RTP Audio entsprechend der Aushandlung über RFC 3264 
übertragen. Der default DTMF payload type ist 101, kann aber auch ein anderer im Bereich 96 bis 127 sein. 

6.5. Fax Unterstützung 

Fax Übertragungen werden entweder mittels G.711 A-law (Bypass oder Fallback) oder T.38 (udptl) 
unterstützt. 

Voraussetzung für eine fehlerfreie Fax Übertragung ist eine entsprechende IP-Anbindung mit IP-Quality of 
Service mit einem Packet Loss < 0,1% und einem Jitter < 20ms. 

Wird T.38 als Fax Übertragung eingesetzt, muss das vom Kunden bereitzustellende CPE oder der T.38 
Software-Stack (bspw. in modernen Fax Server Lösungen) die Kompatibilität zu seinen eingesetzten 
Faxgeräten garantieren. Telecom Liechtenstein kann in dem Fall keine Garantie für eine fehlerfreie 
Übertragung zu allen Faxgeräten abgeben. 

Eine Fax-Übertragung muss immer mit einem Sprach Codec beginnen und mit Hilfe von reInvite auf T.38 
wechseln. Ein direkter Aufbau einer Verbindung mit der Übertragung durch T.38 ist nicht unterstützt. 

Die Methode UPDATE kann nicht verwendet werden. 

Die maximal unterstützte Geschwindigkeit ist 14400 bps. Super G3 bzw. V.34 Faxgeräte (33600 bps) 
werden nicht unterstützt. Diese Geräte müssen auf eine maximale Geschwindigkeit von 14400 bps 
eingestellt werden, da ein ggfs. erfolgreicher Handshake mit 33600 bps am Anfang der Verbindung (vor 
dem Wechsel auf T.38) in Folge zu Abbrüchen führt. 

Die Anlage muss ein Fallback auf G.711 A-law unterstützen, falls die Gegenstelle einen Codec Wechsel auf 
T.38 mit dem SIP Reply Code 488 oder 415 ablehnt. 

6.5.1. Fax Übertragung mit T.38 auf PBX-Seite 

Die Übertragung von Fax mittels T.38 in Richtung PSTN wird auf folgende Art unterstützt: 

1. T.38 passive mode: Dieser (default) Mode erlaubt den Wechsel auf T.38 innerhalb einer Session, 
wenn die Gegenstelle den Codec Wechsel initiiert. 

2. T.38 active mode: Die PBX kann den Codec Wechsel initiieren. In den meisten Fällen ist eine 
erfolgreiche T.30 Negotiation aber fraglich. Dieser Modus kann in Ausnahmefällen Sinn ergeben, 
wird aber nicht empfohlen. 

In Richtung anderer SIP-Teilnehmer hängt eine erfolgreiche T.38 Übertragung vom verwendeten Endgerät 
auf der anderen Seite ab. Will die PBX auf T.38 wechseln, und lehnt die Gegenstelle dies mit dem Response 
Code 488 ab, so muss die PBX das Gespräch mit dem zuvor eingesetzten Codec weiterführen oder einen 
Fallback auf einen anderen auszuhandelnden Codec durchführen (vorzugsweise G.711 A-Law Fallback). 

Es wird immer versucht, eine Ende-zu-Ende Verbindung mit T.38 herzustellen. Mehrmaliges Transcoding 
im Netz führt meistens zu keiner erfolgreichen Fax Übertragung. 
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6.5.2. Fax Übertragung mit T.38 auf Provider Seite und G.711 A-law Bypass auf PBX-Seite 

Die Übertragung von Fax aus dem PSTN mittels T.38 in Richtung PBX wird auf folgende Art unterstützt: 

1. T.38 passive mode: Dieser (default) Mode erlaubt den Wechsel auf T.38 innerhalb einer Session, 
allerdings muss die PBX von sich aus den Codec wechseln. Das Gateway wird nie aktiv einen 
Wechsel auf T.38 vorschlagen. 

Kommt der Anruf von einem anderen SIP-Teilnehmer und will dieser einen Wechsel auf T.38 vornehmen, 
so muss die PBX diesen – sofern gewollt – mit einem Response Code 488 oder 415 ablehnen. Die 
Gegenstelle, sowie die PBX, müssen sodann das Gespräch mit dem zuvor ausgehandelten Codec fortsetzen 
oder einen neuen gemeinsamen Codec (vorzugsweise G.711 A-Law) aushandeln (Fallback). 

7. Codec Unterstützung 

Die folgende Codec Liste wird unterstützt. Die PBX muss entsprechend RFC3264 mit der Liste von Codecs 
im INVITE umgehen können. Der Standardwert des Packetization Intervalls ist 20 ms (ptime 20), soweit 
möglich. 

 G.711 A-law (nur packetization interval <= 40ms) 
 OPUS (end2end zwischen VoIP Endpoints) 
 G.722 (end2end zwischen VoIP Endpoints) 

 

Definierte Codec Payload Types (PT) werden entsprechend RFC3551 übertragen. 

G.711 µ-law wird nicht mehr unterstützt. 

G.729 (alle Varianten) werden nicht mehr unterstützt. 

8. Verschlüsselung (SIPS, SDES) 

Die Sprachverbindung und zugehörige Signalisierung können verschlüsselt werden. Für die Signalisierung 
(SIPS) wird TLS (analog zum HTTPS Protokoll) eingesetzt und für den Medienpfad wird SDES zur 
symmetrischen Verschlüsselung der RTP-Ströme (SRTP) eingesetzt. 

Es gelten dieselben Header Spezifikationen wie bei UDP oder TCP. 

Wird TLS als Transport Protokoll verwendet, ist die Verwendung von SRTP zwingend erforderlich. TLS-
Signalisierung ohne SRTP wird abgelehnt. 

Die TLS Outbound Proxy Einstellungen entnehmen Sie bitte dem Dokument «FL1 Trunk Domainkonzept 
und Proxy-Einstellungen», welches auf der FL1 Homepage https://www.fl1.li/service/download-center/ 
und in Folge im Kundenportal ersichtlich sind. 

9. Unterstütze SIP-Anlagen (PBX) 

Es gibt eine Reihe von SIP-Analgen, die vom Hersteller und/oder Telecom Liechtenstein getestet bzw. 
zertifiziert sind. Eine Liste der SIP-Anlagen entnehmen Sie bitte dem Dokument «FL1 Trunk PBX _ 
Kompatibilitätsliste», welches auf der FL1 Homepage https://www.fl1.li/service/download-center/  und im 
Kundenportal unter Dokumente ersichtlich ist. 

Für die getesteten bzw. zertifizierten SIP-Anlagen sind entsprechende Konfigurationseinstellungen auf der 
FL1 Homepage https://www.fl1.li/service/download-center/ verfügbar. 
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10. SIP-Options Überwachung 

Im Allgemeinen können SIP-Options von der PBX für die Überwachung eines SIP-Trunks eingesetzt 
werden. Werden SIP-Options seitens FL1 nicht beantwortet, kann kundenseitig ein Alarm getriggert 
werden, damit zuerst die Transportverbindung zu FL1 auf die Funktionsfähigkeit überprüft werden kann. 

SIP-Options, welche in From-Header IP-Adressen gesetzt haben, werden nicht beantwortet. Für eine 
erfolgreiche Beantwortung muss der SIP-Trunk registriert und im Host-Teil des From-Headers, den 
Domänen-Namen eingetragen werden. (Siehe folgendes Beispiel.) 
 

 
 
Nachfolgend die erfolgreiche Antwort seitens FL1: 
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11. SIP Trunk Beispiele 

Um eine breite Unterstützung verschiedener PBX-Anlagen zu erreichen, sind vordefinierte SIP Trunk Profile 
vorhanden. 

Für alle SIP Trunk Varianten gilt: 

 Der Authentication User Name ist der im Kundenportal angezeigte Wert. 
 Der Authentication User Name enthält weder eine Durchwahl noch eine Domain. 

 

Der Authentication Realm ist die Domain des SIP-Accounts. 

Um den SIP-Trunk authentifizieren zu können, muss der SIP-Account entweder im From oder 
P-Asserted-Identity Header vorkommen. Ein Request ohne diese Information (bspw. in einem Anonymous 
Fall, wo nur anonymous@anonymous.invalid vorkommt) wird mit 404 beantwortet. 

Alle Varianten benötigen eine aufrechte Registrierung, ohne diese werden Anrufe nicht zugelassen 
(Ablehnung mit Response Cause 403). 

Beispiel einer Registrierung: 

 

Der Client muss auf das expires in der 200 OK Antwort reagieren und muss sich rechtzeitig, jedoch nicht 
vor Ablauf der Hälfte der Zeit, wieder registrieren. 

Ein Route Header ist optional, das CPE muss die REGISTER an den Outbound Proxy schicken. Der 
Outbound Proxy ist nicht zwangsläufig der DNS A Record der SIP Domain und wird im Anschlussblatt und 
in Folge im Kundenportal mitgeteilt.  
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11.1. Business Trunk Profil „LI/CH E164“ (siehe Kapitel 3.1) 

Die Anschlussnummer wird im P-Preferred-Identity (PPID) Header übertragen. Alternativ kann der 
P- Asserted-Identity Header (PAID) verwendet werden. 

Die PAID oder PPID kann auch eine etwaige Durchwahl am Ende enthalten. 

Dieses Profil erlaubt die Übertragung von anonymous@anonymous.invalid im From Header. 

Die Domain im From Header muss immer die Domain des SIP Accounts oder anonymous.invalid sein. 

 From Header User part im Format +E.164 
o eigene Rufnummer im Nummernbereich 
o anderweitige Rufnummer welche dem Ziel angezeigt werden soll 

Diese wird als sog. „User Provided Number“ (Additional Calling Party ID, user provided, 
not verified) übertragen. 

 PPID im Format +E.164 (empfohlen) oder 00E.164 
o eigene Rufnummer (!) 

 PAID im Format +E.164 (empfohlen) oder 00E.164 
o eigene Rufnummer (!) 

 

Die Funktion CLIP-No-Screening ist eine Option, die am Business Trunk aktiviert sein muss, um sie nutzen 
zu können. 

11.1.1. Beispiele 

 Nummernbereich ist 423/200040x und angezeigt werden soll die Durchwahl 9: 
 

From: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li;user=phone> 

P-Asserted-Identity: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li;user=phone> 

oder 

From: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li;user=phone> 

P-Preferred-Identity: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li;user=phone> 

oder 

From: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li;user=phone> 

 

 Trunk Rufnummer ist 423/2000409 und angezeigt werden soll die (externe) Rufnummer 7910001: 
 

From: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li> 

P-Preferred-Identity: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li> 

oder 

From: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li> 

P-Asserted-Identity: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li> 

 
 Business Trunk Authentication User ist „LIFL1Gech01“ und angezeigt werden soll die (externe) 

Rufnummer 7910001: 
 
From: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li;user=phone>; 

P-Asserted-Identity: sip: LIFL1Gech01@t100000x.convoip.li;user=phone 
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11.1.2. Call Flows 

 Ohne CLIP-No-Screening, Anonymous Call: 
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 Mit CLIP-No-Screening (User-Provided Nummer): 
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 Terminating Call: 
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11.2. Business Trunk Profil „LI National“ (siehe Kapitel 3.2) 

Die Anschlussnummer wird im From Header übertragen. 

Die Domain im From Header muss immer die Domain des SIP-Trunks sein. 

Das Verhalten ist im Wesentlichen gleich wie im Business Trunk Profil „LI/CH E164“, jedoch mit 
umgedrehter Verwendung des From und P-Preferred-Identity (PPID) (alternativ PAID) Headers: 

 From Header User part im Format +E.164 (empfohlen), 00E.164 oder auch National 
o eigene Rufnummer 

 PAID im Format +E.164 
o eigene Rufnummer  

 PPID im Format +E.164 
o eigene Rufnummer 
o anderweitige Rufnummer welche dem Ziel angezeigt werden soll 

 
Wird als sog. „User Provided Number“ oder “CLIP-No-Screening” (Additional Calling Party ID, user 
provided, not verified) übertragen. 
 
Die Funktion CLIP-No-Screening ist eine Option, die am Business Trunk aktiviert sein muss, um sie nutzen 
zu können. 

11.2.1. Beispiele 

 Business Trunk Rufnummer ist 2000409 und angezeigt werden soll die (externe) Rufnummer 7910001: 
 

From: <sip:2000409@t100000x.convoip.li> 

P-Asserted-Identity: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li> 

oder 

From: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li> 

P-Preferred-Identity: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li> 

oder 

From: <sip:+4232000409@t100000x.convoip.li> 

P-Preferred-Identity: sip:004237910001@t100000x.convoip.li 

 

 Business Trunk Authentication User ist „LIFL1Gech01“ und angezeigt werden soll die die (externe) 
Rufnummer 7910001: 

 
From: <sip:LIFL1Gech01@t100000x.convoip.li> 

P- Preferred -Identity: <sip:+4237910001@t100000x.convoip.li> 
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11.2.2. Call Flows 

 Mit CLIP-No-Screening: 
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 Terminating Call: 
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13. Glossar 

 Calling Party ID – Nummer des Anrufers 
 cc – Country code (Ländervorwahl), z.B.: 43 für Österreich 
 DDI – direct dial in – Durchwahlfähigkeit einer Rufnummer 
 Domainname – vom Provider bereitgestellter SIP Domainname für einen SIP Business Trunk 
 Domain-Part – Domainname in einem SIP Header <sip:01234567@t100000x.convoip.li> 
 E.164 – Rufnummernformat, z.B: 4231234567 für die Rufnummer 1234567 in Liechtenstein 
 ext – Extension (Durchwahl) 
 nc – National code (Ortsvorwahl) 
 num – Rufnummer ohne Vorwahl 
 PAID – SIP Header P-Asserted-Identity 
 PBX – Private Branch Exchange - Telefonanlage 
 PPID – SIP Header P-Preferred-Identity 
 User-Part – Benutzername in einem SIP Header <sip:1234567@t100000x.convoip.li > 

14. Standards und RFCs 

Die folgenden Standards und RFCs werden unterstützt und verwendet: 

 RFC3261 SIP: Session Initiation Protocol 
 RFC3262 Reliability of Provisional Responses in the Session Initiation 

                                                       Protocol (SIP) 
 RFC3263 Session Initiation Protocol (SIP): Locating SIP Servers 
 RFC3264 An Offer/Answer Model with the Session Description Protocol 

                                                       (SDP) 
 RFC3323 A Privacy Mechanism for the Session Initiation Protocol (SIP) 
 RFC3325 Private Extensions to the Session Initiation Protocol (SIP) for 

                                                       Asserted Identity within Trusted Networks 
 RFC2833 RTP Payload for DTMF Digits, Telephony Tones and Telephony 

Signals 
 RFC3550 RTP: A Transport Protocol for Real-Time Applications 
 RFC3551 RTP Profile for Audio and Video Conferences with Minimal 

Control 
 RFC4028 Session Timers in the Session Initiation Protocol (SIP) 
 draft-levy-sip-diversion-08.txt Diversion Indication in SIP 
 RFC4244 An Extension to the Session Initiation Protocol (SIP) for Request 

                                                       History Information 
 RFC4317 Session Description Protocol (SDP) Offer/Answer Examples 
 RFC4566 SDP: Session Description Protocol 
 ITU-T Q.1912.5 Interworking between Session Initiation Protocol (SIP) and 

                                                       Bearer Independent Call Control Protocol or ISDN User Part 
 


